



500亿美元算不算“贱卖”?

于公于私,特朗普都要除掉抖音海外版

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

8月3日中午,字节跳动创始人张一鸣发送公司全员信,回应了TikTok美国业务面临被CFIUS(美国外资投资委员会)强制要求出售的问题。信中首次承认:TikTok美国业务面临被CFIUS强制要求出售的可能性,或因行政命令让TikTok产品在美国被封禁。”

无独有偶,3日当天稍早些时候,美国微软公司在官网发布声明称,在与白宫方面进行沟通之后,该公司将继续保留收购TikTok在美业务的可能性。声明称,微软计划收购美国、加拿大、澳大利亚和新西兰四地TikTok实体的所有权和经营权,相关洽谈最晚会在9月15日完成。

双方都谨慎地使用“可能性”这一说法,但了解事件前后果的人会知道,TikTok被微软公司接盘,至此基本成为定局。

特朗普为何“恨”TikTok

TikTok是抖音的海外版本,其母公司就是中国企业字节跳动。该软件近一年来在海外可以说是爆红,受到了30多个国家、10亿多用户的欢迎。尤其是在美国,2017年,字节跳动为了进入美国市场,不惜斥资10亿美元收购竞争对手。

目前,TikTok在美国的月活用户在3000万左右,占TikTok全球受众的5%。今年由于疫情的影响,TikTok用户数量也迎来爆发增长,2020年美国用户数量预计达到4540万人,2021年更是有望突破5000万人。

尤其值得注意的是,该软件在美国主要吸引的是15岁至24岁的年轻群体,这些年轻人的政治观点尚在形成中,最容易受社交媒体软件的影响。过去,他们主要的社交平台是推特,美国总统特朗普正是凭借其优秀的推特运营,在该平台上吸粉无数。然而在TikTok上,特朗普却遭遇了“惨败”。

可以说,眼下的TikTok,已经成为了美国“反特”年轻人的大本营。

比如,刚刚过去的6月份,上万名TikTok用户“坑”了特朗普一回。他们大量购买特朗普在某州竞选演讲的门票,而后又不去现场,用这种“购票堵门”的方式造成了该场演讲的冷场,特朗普

一觉醒来,又一家中国高新技术企业面临被美国扫地出门的命运。

8月3日中午,字节跳动创始人张一鸣发送公司全员信。信中首次承认TikTok美国业务面临被CFIUS(美国外资投资委员会)强制要求出售的可能性。

3日当天稍早些时候,美国微软公司在官网发布声明称,在与白宫方面进行沟通之后,该公司将继续保留收购TikTok在美业务的可能性,相关洽谈最晚会在9月15日完成。

无疑,这将是中资企业在美的一次撤退。在这场撤退中,很多人觉得我们亏了,更有人要字节跳动“挺住”“宁死不退”。但事实上,这已经是字节跳动能争取到的比较好的结果了。



国外年轻人在用TikTok录制短视频。

对此既愤怒又无可奈何。

如果说2016年的总统大选,特朗普成功的秘诀之一在于拿下了推特,那么,即将到来的2020年大选中,特朗普很可能因为输掉TikTok而处于空前的劣势当中。

在这种情况下,特朗普试图禁掉TikTok,动机简直不要太充分。他既有中美对抗、遏制中国高企企业的“公愤”,同时也有为自己选情考虑的“私仇”。于公于私他都忍不下这个软件,必欲除之而后快。

微软接手“乘人之危”?

果然,到了当地时间7月31日,特朗普在“空军一号”上接受记者采访时,声明他即将签署一份文件,直接动用行政命令或行使紧急经济权,对TikTok下达禁

令。口气之严厉坚决,相比他之前对华为的表态,显得更没有回旋的余地。

在特朗普看来,华为这家企业通过硬件让西方形成对中国的依赖,起效还是缓慢的,但TikTok这种软件对美国年轻人思想的影响则是即刻的。所以,想让美国政府对中资的TikTok网开一面,其实比华为的保卫战更难。

当然,面对美方的压力,字节跳动也想过自救,为了淡化中资的身份,TikTok自今年起大量雇用海外员工,将数据备份系统建在新加坡,甚至有传言称公司注册地下一步也要搬过去。但现在看来,这一计划即便有,也还是晚了一步。特朗普急于出手,很可能也正是要赶在TikTok丢掉中资帽子之前,将他所讨厌的这一软件置于死地。

然而,事件在这两天内却突然峰回路转。

8月2日,微软公司CEO到访白宫会见特朗普,表明了该公司正在与字节跳动洽谈收购的意图。特朗普在会见后转变态度,表示被美国企业收购也是字节跳动的选项之一,但他同时又强调,字节跳动不能开高价讹诈美国公司,出售价格必须在“合理的价格区间”内。

也许是特朗普这种咄咄逼人的态度太刺激人,国内网络上这两天炸了锅,网友纷纷要求“字节跳动挺住”“坚决不出售”。

尤其是微软可能以500亿美元收购的消息公布后,不少国内网友言之凿凿地论证这个价格“太便宜了”,是贱卖。更有人到微软的官微底下辱骂,说微软“乘人之危”,号召国内对微软进行制裁和抵制。

事情闹到这个份儿上,微软收购TikTok,真的是“乘人之危”吗?

体面撤出算是中策

在TikTok这场“保卫战”中,有上中下三种结果:

上策是字节跳动保住TikTok的股权,这是我们最愿意看到的。但特朗普的突然袭击,已经关闭了这种可能性的大门。不得不说,相比于对华为的制裁,从今年4月TikTok在美爆发性增长,到7月美国国会通过对该软件的制裁案,美国此次反应有了明显“提速”,正是这种“闪电战”打了TikTok一个措手不及。

下策则是TikTok作为一种软件在美国被禁止,这不仅达成了美国政府的战略图谋,也报了特朗普基于其选情的私怨,将是字节跳动的完败,这是我们最不愿意看到的。

而如果TikTok能卖给微软,则是一个双方都能接受的中策。字节跳动方面能拿到一笔钱,体面地撤出美国市场。

至于500亿美元到底算不算贱卖,这就要看怎么说了。相比于TikTok未来在美不可限量的前景来说,这个数确实太少了点。但相比于字节跳动之前在美国的投入来说,以500亿美元出售其在美业务依然是有赚头的。当然,这笔钱弥补不了字节跳动在战略上遭遇的重大挫折。

在商言商,拿钱走人,总好过被美国政府强行将软件关闭。如若真被逼到勒令关门那一步,字节跳动不仅一分钱拿不到,还要承担在美员工的天价遣散费。

所以,微软肯接盘,其实是帮了字节跳动的忙,既让字节跳动能够全身而退,也保住了TikTok上反特朗普的年轻人社交群,对各方来说都可以算是可以接受的结局。

当然,微软这个忙不会白帮,作为一家错过了上次社交软件革命的老牌软件企业,微软对TikTok这款产品垂涎已久,如今能以500亿美元的低价收购该产品,对他们来说纯属“捡漏”。也正因这个便宜很大,微软才肯动用其游说团队让特朗普政府最终对TikTok网开一面。

所以,在这场博弈当中,微软将成为最大赢家。

办证公告

尊敬的业主:

我公司开发建设的位于济南市历下区凤山路以东兴港路以北的《旭辉银盛泰·金域蓝山》二期原号楼1#、2#、3#、4#、5#、6#、8#楼房屋、产权储藏室、产权车位、产权商铺,已具备办理不动产登记条件,请您及时到小区原10号楼2单元客关部办公室领取或关注管家微信群获取不动产权登记证书办理流程明白纸,按要求办理相关不动产权登记业务。

详情请咨询: 0531-82347756
祝您工作顺利!

济南银盛泰房地产有限公司
2020年8月4日

关于封闭G3京台高速公路峰城收费站的通告

依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规,根据京台高速公路泰安至枣庄(鲁苏界)段改扩建工程需要,综合专家评审意见与工程实际进展,公安机关交通管理部门、高速公路运营管理等部门联合决定封闭G3京台高速公路峰城收费站,通告如下:

一、封闭时间 2020年8月8日15:00至2020年11月15日24:00。

二、封闭范围 峰城收费站暂停服务,所有匝道全部封闭。

三、绕行建议 原计划自峰城收费站驶入(或驶离)G3京台高速的车辆,可经由枣庄收费站(峰城收费站以北约26公里)绕行S238—X017,或经由贾汪收费站

枣庄市公安局高速公路交通警察支队

山东高速股份有限公司枣庄运管中心

二〇二〇年八月四日

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部:85196192 85196239

专刊策划中心:85193072

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85193749

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业中心:85196145

产经新闻事业中心:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196613

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据运营中心:85193193

数字营销事业部:85193144

新媒体产品营销中心:85196153

战略合作事业中心:82625446

企业全媒体事业部:85193858

音频事业部:85193623

智库产品运营部:85196280

品牌运营中心:82625474

社群服务中心:85193700

齐鲁志愿服务中心:85193041